关注农村牧区群众的"急"与"救"

急救时间,当发生危重伤,一"远" 一"急"成为不少群众的心头痛, 如何守护为不对政众的"急"与 兴安盟科右前旗乌兰毛都 急救分中心的成立解决了当地的

一难题。 "这个急救中心的建立,让我 们农牧民在突发疾病时能够得到 及时有效的治疗,我们感到非常安心。"近日,科右前旗乌兰毛都苏木牧民青格乐图由衷地表示。

2023 年年末,兴安盟首家乡村急救分中心——科司前旗乌兰毛都急救分中心揭牌成立。该中 心是科右前旗医共体成立以来继 胸痛中心上下联动后的一项新举 措 由医共体牵斗医院管理指导 分院共同参与合作,是科右前旗

重要组成部分。之前,科右前施苏 本乡镇各卫生院虽然设置了急诊 科室,但由于医疗设备和专业技 术人员不足,急救能力有限。特别 不人贞小庄。忽歌能刀有限。特別 是居住偏应的群众一旦安发急性 心肌梗死等特殊情况,很容易情 过黄金急救时间。"现在不一样 了,一个电话,救护车很快就开到了 辣们家门口。"科右前旅满族七骑 族乡牧民阿拉坦巴根激动地说。 "您好,我是乌兰毛都急救分

中心的,我们即将到达 "出车 急救、转送医院、短暂休息、每天 循环往复。自驻扎科右前旗乌兰 毛都急救分中心以来,科右前旗 人民医院急诊科主任张宇亮时刻 都在与时间赛跑,与死神较量。 "能保住这条命,多亏了120

毛都苏太勿布林嘎查物民宝泉 说。近日,他因持续性胸闷胸痛拨 打了120急救电话,乌兰毛都急 救分中心迅速出车,在救护车上, 医护人员对他开展了急救,后又 转送至兴安盟科右前旗人民医院 住院治疗。 科右前旗乌兰毛都急救分中

心配备了3辆有监护仪、除颤仪 等设备的救护车,由科右前旗各 医疗机构派驻的医护人员出诊。 患者发病后,中心直接派救护车, 第一时间在车上开展急救,进一 步提高了急危重症的救治能力。

一个多月的时间里,该中心 已成功救治患者 20 例,其中 1 例 急性心肌梗死患者院前急救时间

(门-球时间)最短达到31分钟, 达到国内领先水平。"由于及时展 开了救治,患者后续恢复都特别 好。我们院前急救队伍里的医生 护士不仅是急救员,还是担架员, 遇到需要救治伤病员的时刻,大家一起上。"张宇亮说。 "尽可能用最短的时间、最快

的速度,把心梗患者的救治时间 缩到最短,最大程度降低心梗的 死亡率。"科右前旗人民医院副院 长耿学峰说。科右前旗乌兰毛都 高救分中心的建立缩短了突发心 脑血管疾病和严重外伤的紧急救 治时间,解决了边境牧民的看病 难题,为牧区居民提供了更为便 捷的医疗服务。

作为医疗卫生事业的"网 底",基层医疗卫生服务关系着基

近年来,兴安盟不断加强急 诊急救能力,全力保障群众生命 安全。全盟建立 120 指挥中心统 调度机制,以13家公立医院为 枢纽,构建了盟、旗、乡三级互通 型医疗救治网络,盟域内医疗机构实现了互联互通,远程会诊与 双向转诊流程畅通。

此外,2023年兴安盟还组建 了盟直医疗机构医联体。6个旗县 市共成立8个紧密型县域医共 体,各医共体总医院均已完成" 办五部一中心"设置。兴安盟县域 医共体建设实现全覆盖、基层医 疗卫生服务体系进一步完善,群 众就医和诊疗新格局基本形成, 获得感进一步提升

(高敏娜 武跟兄)

药耗集采,为群众就医省了不少钱

"自打艾加莫德 α 注射液 纳入医保后,我高兴地几晚睡 不着觉,一个月就能省3万多 本有矩。 块钱,减轻了很大的经济以 起。"近日,市民董林在医院买 药时感慨地说。 今年 56 岁的董林,患有重 一十 和年 49 万多元的治

症肌无力,每年49万多元的治疗费用给家庭带来沉重的负 担。惊喜的是,元旦后,董林在 医院开药时,发现常用的艾加 的家庭负担。

董林就医用药少花钱,正 是我区深入践行以人民为中心 的发展思想,坚持在发展中保 障和改善民生的生动体现。

新年伊始,自治区医保部 门积极落实各项医保政策,切 实减轻群众看病就医负担,让 群众病有所医, 医有所保。1月 1日起,我区落地执行了新版 国家医保药品目录药品总数 3088种,126种新药进入医保 含 105 种独家药品和 21 种非 在 103 杆独家到品和 21 杆非 独家药品,谈判药品数量为历 年来最多,涉及抗肿瘤、罕见 病、慢性病、抗病毒等药品,进 - 步为患者减轻用药负担。此 外,我区还将117个蒙药品种、 531个中药饮片等纳入医保基 金支付,进一步扩大患者用药 为方便群众田药报 销,将酒石酸艾格司他胶囊、阿 伐替尼片、依库珠单抗注射液、 西罗莫司凝胶、丁苯那嗪片等

29 个国家谈判及竞价药品增 补入自治区门诊特殊用药目 录,单行支付药品达到139种。 同时,将国家谈判药品全部纳 入"双通道"管理,通过医疗机 构和药店两种途径保障谈判药 品供应,由门诊统籍,门诊特慢 病、门诊特殊用药等渠道予以 报销。

。 为保障患者用药延续性和 待遇稳定性,对原"双通道"及 门诊特殊用药目录中已调入常 规乙类管理的谈判药品仍执行 前期"双通道"及门诊特殊用药 管理政策。

押了解 近年李 全区库保 部门积极落实各项医保政策, 持续发挥医疗保障兜底作用, 切实减轻群众看病就医负担 "我们常态化制度化推进药品 耗材集中带量采购,累计降低 群众药品耗材费用负担 117.16 亿元,截至目前,执行国家、省际联盟集采药品 566 种、医用耗材 44 类,平均降幅 60%以上。牵头 15 省(区市)开展止血 72%,群众医药费用负担进-步减轻。" 材料集中带量采购,平均降幅

自治区医疗保障局党组 成员、副局长蔡红宇表示, 我区下调 CT、肝功等检查 检验类项目价格 202 项,患者 自付费用总体负担较调价前下 降 3369.38 万元,降幅 19%。全区 233.85 万低收入人口实现 应保尽保,基本医保、大病保 险 医疗救助三重制度综合保



139 名在校学生成为红十字初级救护员

近日、呼和浩特市红十字会在寒假期间为首府广大在校学生免费举办初级教护员取证培训班3

期,共計139名在校學生通过考试并获得出一字初級執對預証书。 案假前期,呼和浩特市紅十字会通过假信平台积极转发免費培训信息,迅速在广大学生中引起 了熱烈反响,近200名在校学生纷纷通过电话咨询,侧上注册等方式报名参加了此次活动。

培训中,呼和浩特市红十字会的老师们采用理论知识讲授与实际操作相结合的方式,为同学们 现场演示了心肺复苏及创伤包扎理论和实接,气道异构梗阻等意外伤害发生时应该如何应急处理, 让同学们明确操作流程和要点,掌握实发事件和意外伤害的处置要领。现场模拟数学结束后,同学们 通过数具模型进行反复操作练习和演练,掌握了健康素养和防灾避险,自数互数技能。

(安娜 高晨泽)

提高低保、特困和低收入家庭中残疾人生活质量

内蒙古为 2000 余人适配康复辅具

"这么好的助听器,一 2台,得多少钱呀。闺女,你挣钱不容易,咱们不买这么多。"近日,乌 兰寨布市卓资县六苏木乡六苏木 短救治衔接时间。从接收到对 讲机指令,到滑雪医生进场查 看,对伤员进行固定,再到救援 ·村低保户四娃(化名)眼泪汪汪 在"十四冬"滑雪赛场上 地望着闺女金花说

"爸,助听器不花钱,是政府 给咱低保户发的,您跟妈放心戴 吧!"金花说。

这感人的一幕发生在卓资县南窑子社区。内蒙古民政厅康复辅助器具中心的工作人员通过"助康工程"项目,为当地20位低 场,除工程、项目,为三地 20 位似 保、特困、低收入困难群众适配助 听器 40 台。 "助康工程"项目是造福残疾

人家庭及社会的重要民生工程。 2023 年,自治区民政厅"助康工程"项目共为 189 名符合条件的 残疾人配置假肢 206 具,为 2000 余人适配康复辅具 2447 件

常人宜能康复輔具 2447 件。 "我们不仅要帮助困难残疾 人恢复身体基本机能,更要提高 他们的生活质量。"内蒙古自治区 康复辅助器具中心工作人员说。 今年 30 岁的金花家庭经济 针写石红 凡触不免容人期對 顺

状况不好,但她不负家人期望,顺

利读完大学并在呼和浩特市成家 文业.

由于父母耳聋多年, 老师的 金花一直都有个愿望,就是让残疾的父母听见他们姐弟的声音。 疾的父母听见他们姐早的声音。 不久前,接到卓资县民政周电话 的第一时间,她就从呼和浩特市 赶回卓资县,着手为父亲准备申 请妻和相关证件,并来到服务现 场,当她听工作人员说父母都符 合"助康工程"缔查条件,都能免 要整配助听器时,喜校而范。 面份本人和室由班呢医后

两位老人配完助听器后,金 花激动地说:"父母虽然错过了很 多我们的声音,但是以后能听见 孙子孙女喊他们爷爷奶奶了,这 是一件多幸福的事。爸爸也能戴 着助听器与人交流了,太开心

金花家的故事是"助康工程 实施过程中惠及低保、特困和低 收入残疾人家庭故事中的一个缩 影。"助康工程"项目就是服务困 难残疾人所需,并在坚持保基本、 应救尽救的原则下,为有康复辅助器具需求的低保、特困和低收入家庭中的残疾人提供适配服

帮助他们提高其生活质量和 创业就业能力,提升其幸福感和

获得感。 今年,为推动全区各盟市建 设本地区康复辅具暨适老化产品 展示服务示范平台, 我区迅速推开康复辅具进社区专项行动, 让老年人、残疾人享受到更加便利可及的服务。

"目前,我们已经将9种产品增至24种产品,树立了'助康工程'项目品牌。"内蒙古自治区民政厅社会事务处副处长乔丽荣 说,我们将持续深入推进"助康工程"项目,在提质增效上下功夫,丰富康复辅具产品种类,优化项 目服务流程,并大力发展康复辅 具产业,推动各盟市建设本地 区康复辅具暨适老化产品展示 服务示范平台,迅速推开康复 辅具进社区专项行动,加大宣 传力度,切实让老年人、残疾人享 受到更加便利可及的服务,以实 际成效提升基本养老服务水平 促进康复辅具产业和银发经济发

"十四冬"雪场上 最会滑雪的"医生"

总能看到站得笔直的深红色身 影,他们脚踩滑雪板,肩背医疗 包,时刻准备展开紧急救援,他们就是"十四冬"赛场上最会滑雪的"医生"。 一旦有运动员出现意外,

一旦有运动员出现意外, 得到竞赛长指示后,他们动者 脱兔,第一时间冲向受伤运动 员。"十四冬"扎兰屯赛场共有 114 名医护人员参与医疗保 旗中包括 23 名滑雪医生, 覆盖赛道上的 16 个点位。2023 年 3 月以来,医疗保障队员进 运过 20 条 地位共享被制 平3月以来,医疗保障的贝班 行过20多次的专项培训、演 练,全力保障"十四冬"赛场上 各类人员的身体安全。23名雪 场"哪吒"中,有15人来自北 京、河北等地,其中多人参与过

北京冬奥会医疗保障工作。 为了确保受伤人员能够第 一时间得到救治,医疗保障团 队反复演练流程,通过训练缩

队搬运担架,由雪地摩托把伤 员运往赛场医疗站,总共用时 9分钟。遇到严重伤情,在运动 员医疗站讲行初步外置后,会 风医疗 4 进行初步处直后,会 迅速通过现场守候的急救车转 运至 18 公里外的指定医院。公 安部门也会迅速介入开路,确 保 20 分钟内将伤员送到医院, 指定医院也开设好了绿色通道 指定医院區所设好了绿色温度 接待伤员,做到争分夺秒。 自2023年底"十四冬"资 格赛开赛以来,"十四冬"扎兰

电赛区医疗保障团队共进行了 数十次医疗救治,送往医院 22 人次。身着印有"中国卫生"制 服的滑雪医生们,正用他们"风驰电掣"的速度"三斗六壁"的 驰电掣"的速度、"三头六臂" 技能和咬紧牙关的劲头,为" 四冬"保驾护航。

(张武岳 王雪冰)

快乐八段锦 健康常相伴 文明实践站开展了一场八段锦志愿教学活动、意在引导辖区

居民养成健身的好习惯。 在教学过程中,志愿者积极指导居民们的动作,并解答了 社区居民的各种疑问,大家相互鼓励、共同进步,形成了良好 的健身与学习氛围,大家也在学习过程中,体验到入段锦的独



浑身不适,不想上班? 教你 4 招踢走节后综合征!



春节长假快得像龙卷风,再次回到工作岗位的 你,是不是会感觉提不起劲、注意力不集中、效率低

长假期间放松约束,熬夜和暴饮暴食导致生活 不规律,加上走访亲戚、外出旅游等一刻也不停歇的疲惫,都会让身体吃不消。腰酸背痛颈痛,厌食焦 虑失眠,各种生理或心理失衡都是节后综合征的表

节后综合征怎么办?别担心,专家教您4招缓 解,激活身体,健康工作!

一、节后调理,肠胃先行

春节期间,容易从早到晚嘴闲不着,零食饮料、水果茶点、大鱼大肉、辛辣煎炒轮番上阵。加上烟酒不断睡眠不足,节后胃肠疾病高发,常常出现以下

症状:消化不良。食欲減退、胃痛腹胀、腹泻便秘,严 重的还会出现急性胃肠炎。 节后调理,肠胃先行。饮食要清淡,易于消化。 适当增加一些蔬菜水果,尽量吃清淡一点的饭菜, 让塞满鱼肉的肠胃也歇歇。适当吃一些健胃消食片 或山楂片。

二、保证睡眠, 适度放松

尽量保证足够的睡眠时间,早睡早起,把生活

作息调整到正常状态。 节后上班,可通过闭目养神、聆听舒缓一些的 万正、班、印通辽闭目养种、專門新發一些的 经音乐等自我放松的方法被举节后综合征。工作半 个小时左右应该自己休息一下,做一做深呼吸。根据研究、人的注意力大约持续半小时之后开始编 朝,这时适度的休息不但可以提升专注力,更重要 的是可以改变一下已经保持很久的姿势。 下现后同家人、朋友散散步、傲体操。伸展等, 行进海位,建筑是一个原则,

促进消化,减轻消化道症状。调整情绪,保持心情舒 畅,不急不躁,也可以让"内火"慢慢降下来。

三、颈部不适,多做锻炼

春节期间颈部也是容易感到不活的部位, 玩手 每 1 州口坝印巴定谷易感到小道的部位, 玩手机, 打麻将等长时间低头玩乐, 极易造成颈部疲劳, 诱发颈椎病。

广东省第二中医院针灸康复科主任中医师范 德解建议。可以通过以下转施加以改善:颈部局部 热敷,可选择海盐袋、暖水袋、贴膏药等;进行颈椎 生理曲度恢复锻炼,如慢慢抬头:颈部功能锻炼可 洗米字功、抗衡功、颈椎操等,运动可洗游泳、羽毛

來、孜區等。 "以米字功为例,是以头顶或下颌为笔头,用颈 作笔杆,反复书写'米'字。"范德輝提麗。做每个动 作的过程中颈部肌肉要绷紧,尽量缓慢。每做完一 个动作。头部须回到正中位置才能做下一个动作。 每一个动作。我须回到正中位置才能做下一个动作。 每一个动作幅度尽量要大,在极限位置保持 10 秒, 再缓慢回复到正中位置。"此功法可有效放松长时 间低头下颈部肌肉,避免劳累疼痛,适用于工作学 习间隙,每隔 1-2 小时可重复练习

四、热水泡脚,疗效明显

用热水泡脚,按摩脚心足趾,对疏通经络、调整 脏腑、促进血液循环、增强新陈代谢,有重要医疗效 能,尤其是对神经衰弱、失眠、头痛等症状均有疗效

级相切相引1FH。 如何科学有效地泡脚? 一般来说,泡脚的最佳 时间段为以下几个;17:00—19:00; 足少阴肾经循 行时间,此时泡脚有助于补益肾气;19:00—21:00; 于厥阴心色经循行时间,此时泡脚有助于缓解压力,安神助眠;21:00—23:00:手少阳三焦经循行时间,此时泡脚有助于促进身体新陈代谢、缓解酸痛。

间,此识视脚月别丁近进身体新博尔尼娜、茨斯特级点 当然,泡期时间并非越长越好。应以是背泛红、 身体微微汗出为宜。一般 15—20 分哲等健主,水温保 持在 38°C—43°C为宜。老年人应适当缩短时长。 专家提醒,节后综合征一般两三天游过去了, 最多不会超过一个星期。如果一周仍不能恢复,那

(据《羊城晚报》)

